

2 特刊

## 新春走基层

## “飞机医生”的45分钟

——吕梁大武机场机务人员坚守精检护航春运

□ 本报记者 康桂芳

2月2日，2026年春运第一天，吕梁大武机场的机坪上，寒风凛冽。下午4点12分，轰鸣声响彻天际，从北京大兴飞往吕梁的KN5501航班准时落地，三名机务工作人员高灿灿、张国文、刘涛早已提前15分钟抵达机坪控制区，严阵以待。这趟航班将在这里短暂停留45分钟，随后飞往云南昆明。而在短短45分钟里，三名机务工作人员将与时间赛跑、与细节较劲，对飞机做一次全面检查。

机务工作者也被称为“飞机医生”，不同于普通医生，他们的“诊疗对象”是飞机，“处方”是严谨细致的每一次检查、每一个操作，容不得半点疏忽。从一颗螺丝钉的松紧度，到机身外观的每一处漆面，再到发动机叶片的完好性、各类管路的密封性，都要对照检查单逐项核查、逐一确认。每架飞机的检查项目，少则三十多项，多则近百项，每一项都关乎生命安全，每一步都必须精准无误。

42岁的高灿灿，是手握飞机放行签字权的放行人员，今年已是她扎根机务岗位的第18个年头，每一次签字落笔，都是对安全的郑重承诺；43岁的张国文，担任吕梁机务保障部班组长，17年的坚守让他练就了“火眼金睛”，任何细微的隐患都逃不过他的眼睛；32岁的刘涛，作为团队里的青年力量，也已在吕梁大武机场默默服务了7年。他们肩负着每一架航班平安起降的重任，更守护着万千旅客的团圆之路。

飞机平稳降落、滑行、转弯，在机场引导员的专业指挥下缓缓驶向停机位，机务团队所有人立刻进入备战状态，三位“飞机医生”各司其职、默契配合，一场与时间的赛跑正式开启。

2月的吕梁，机坪寒风凛冽，刮在脸上生疼。跟随KN5501航班的保障全程，我在这方停机坪上，见证了三位“飞机医生”45分钟的争分夺秒，更读懂了基层民航人藏在细节里的坚守与担当。

从提前15分钟到位严阵以待，到飞机停靠后的默契分工，高灿灿、张国文、刘涛各司其职、精准操作，放置轮挡、绕机检查、钻进前轮舱、逐项核查部件，每个环节都容不得丝毫马虎。寒风灌进的狭小轮舱里，高灿灿俯身细查的专注；



高灿灿在检修飞机底部的零件。康桂芳 摄

当飞机稳稳停靠在停机位的瞬间，张国文没有丝毫停顿，快步上前，将轮挡稳稳卡在机轮前后，确保飞机停靠稳固，一举一动都透着熟练与严谨。与此同时，刘涛提着工具箱快速绕机一周，确认机身外观无异常后，立刻通过内话耳机与驾驶舱内的飞行员沟通：“机长您好，轮挡已挡好，请松刹车。”

而此时，高灿灿在确认飞机停稳、轮挡放置完毕后，随即开展首轮绕机检查，完成后猫着腰钻进了狭小的前轮舱。他一手捏着工

卡，一手挨个摸过舱里的部件。蹲下来瞅细节，站起身对工卡，寒风刮得脸和手通红，他的注意力却全在手里的活上。漏油、鸟击的痕迹要查，机轮磨损情况、轮胎气压、发动机叶片完整性，每一项都得盯牢。做完一项，他就认真签上自己的名字，每一笔落下去，扛起的是沉甸甸的责任。

此时的机坪上，寒风打在脸上，短短二十多分钟，现场采访的记者双手早已冻得瑟瑟发抖，连握笔都有些困难。而张国文却只是

淡淡一笑，语气朴实而坚定：“这算什么，今天天气已经算不错了，往年春运，有时候气温低至零下十七八摄氏度，风比这还大。”对于机务工作者而言，暴晒与严寒早已是家常便饭——夏天，机坪地表温度逼近60℃，脚下是滚烫的地面，身上的工作服湿了又干、干了又湿；冬天，寒风刺骨，双手冻得僵硬，却依然要精准完成每一个操作；尤其是夜间保障，极端气温加上灯光的局限，对身体和专注力都是极大的考验，但他们从未有过怨言、从未有过松懈。

春运期间，客流量激增，航班量也随之大幅增加，他们的工作强度也成倍提升。每天，他们要对22架次过站飞机进行例行检查或维修，这意味着他们每天要完成三百多次重复的检查动作。每架飞机的检查时间各不相同，短则40分钟，长则2个小时。从清晨到深夜，从日出到日落，他们穿梭在机坪的各个角落，重复着检查、维修、确认的工作，没有惊天动地的壮举，却在平凡的岗位上，用日复一日的坚守，守护着每一架飞机的平安，守护着每一位旅客的团圆之路。

采访中，记者问张国文：“每次看着自己检查过的飞机顺利起飞，挥手目送航班远去时，你心里在想什么？”他笑着抬起头，眼中闪过一丝自豪，语气朴实而真挚：“当我看到很多旅客拿着手机拍我们，向我们挥手致意时，那一瞬间，所有的辛苦都烟消云散了，特别自豪。这份工作看似平凡、枯燥，甚至有些辛苦，但能守护万千旅客平安回家，能为春运安全出一份力，就特别有意义。”

一句朴实的话语，道出了所有民航机务人的心声。春运大幕拉开，万千旅客背着行囊、奔赴团圆，而吕梁大武机场的“飞机医生”们，却选择坚守岗位、逆行守护。他们用自己的坚守，换来了万千家庭的团圆。

## 机坪沐寒风 温情护团圆

□ 康桂芳

凛冽寒风中，张国文谈及过往春运坚守的淡然，一个个细小的瞬间，都让人心生触动。

他们是中青两代机务人的缩影：高灿灿从事机务工作18年、张国文17年、刘涛7年，不同的工龄，怀揣着同样的职业执着。春运期间，日均两万步的奔波，三百多次重复的检查，

酷暑与严寒的轮番考验，是他们的日常。没有惊天动地的壮举，只有日复一日的严谨，他们用一次次精准操作，筑牢了飞机安全的“生命线”。

当张国文笑着说，旅客的一次挥手便让所有辛苦烟消云散时，我忽然读懂了春运的温暖

底色：它不仅是归家人的期盼，更是无数基层劳动者以“舍小家为大家”的付出，为团圆之路筑牢的安全屏障。

机坪寒风依旧，机务人忙碌的身影，便是这个春运里最动人的风景。每一趟平安飞行的背后，是他们藏在平凡里的不凡。

**记者手记**

## 草莓大棚里的“新春味道”



大棚内饱满红润的草莓。冯凯治 摄

他指着棚顶的彩带和风车说，这些装饰不仅美化了环境，还能让游客在采摘时更有愉悦感，尤其是小朋友看到转动的风车都特别开心。谈及草莓品质，王小明满脸自信：“从育苗到结果，我们全程采用生物肥培育、蜜蜂自然授粉，不打农药、不催熟，每天早晚都会巡查温湿度，通过滴灌系统精准调控水肥，就是要让大家吃到最天然、最新鲜的草莓。”他表示，腊月到正月是采摘旺季，园内每天都有大量游客前来，为了保障体验，还专门安排了工作人员引导采摘、讲解品种特点，让每位游客都能乘兴而来、满意而归。

棚外寒意未消，棚内暖意正浓。一颗颗鲜红的草莓，不仅承载着种植户的增收希望，更串联起市民的新春喜悦。在这个辞旧迎新的腊月时节，草莓采摘既为城市增添了田园生机，也让人们在亲近自然的过程中感受年味、分享欢乐。正如王小明所说：“希望这甜甜的草莓能给大家带来好彩头，也让更多人在忙碌的生活中停下脚步，感受这份简单的幸福。”

据悉，该草莓园的采摘期将持续至七月，春节期间正常开放，为市民提供了一个兼具休闲娱乐与年味体验的好去处。

□ 本报记者 冯凯治  
通讯员 鹏伟 郭丽

寒冬腊月，朔风渐紧，位于方山县峪口镇兴隆村的山西晋吕农业开发有限公司的草莓种植大棚内却暖意融融、生机盎然。一颗颗饱满红润的草莓缀满翠绿藤蔓，裹挟着清甜果香扑面而来，恰逢新春佳节临近，这场“冬日甜蜜盛宴”不仅让市民解锁了近郊休闲新方式，更以采摘的欢声笑语为年味再添浓情暖意。

走进草莓园，连片的大棚在冬日暖阳下格外醒目，推开门便被扑面而来的

热闹气息包裹。各式印有“新春快乐”“马年福到”等字样的彩带悬挂棚内，各色彩旗沿棚架蜿蜒缠绕，彩色风车随着通风气流轻轻转动，与藤蔓间的红果绿叶相映成趣，年味与田园气息在此交融共生。棚内空间，市民们携家带口、呼朋引伴，手提采摘篮穿梭其间，弯腰挑选、轻掐果蒂的动作娴熟而惬意。和朋友一块前来采摘的市民乔红一边采摘一边闲谈，不时拿起草莓品尝，眼角眉梢满是满足，“刚摘的草莓就是新鲜，汁水足、甜度高，比超市买的更有滋味。”据了解，园区今年引进了中莓香玉、



经济专刊部主办  
组版：张文慧  
责编：王耀  
符宏伟  
校对：王子一

孝义乡村e镇年货大集启幕

本报讯（记者 刘华）新春将至，年味渐浓。2月3日，孝义市乡村e镇年货大集正式拉开帷幕，这场为期8天的民俗商贸盛会，以“一站式采购、沉浸式体验”为特色，汇集百家商户、多元业态与民俗展演，为市民打造兼具烟火气与文化韵味的新春消费平台，更以“产业+电商”模式激活县域消费活力，助力乡村振兴提质增效。

本次大集以乡村e镇及崇贤街260米沿街区域为核心阵地，每日9时至18时面向市民开放，精心设置三大特色展区，实现逛、吃、玩、购、赏多维融合。在百家商户集中亮相，120家优质商户集中亮相，春联、干果、生鲜、特产、非遗小吃等年货好物琳琅满目，套圈、怀旧游戏等互动项目穿插其间，搭配非遗展演与传统美食，让市民在采购之余重拾儿时年味；团购助农区搭建产销对接桥梁，联合商超推出优质礼品礼盒，支持现场品鉴与团体采购优惠，让田间地头的土特产直达消费终端，拓宽农产品销售渠道；手工DIY游玩专区则聚焦文化体验，皮影互动、老式爆米花机打卡、趣味游戏等项目，为亲子家庭与年轻群体打造沉浸式新春场景。

为丰富市民参与体验，年货大集整合六大互动亮点，让年味与暖意深度交融。农产品品鉴区全天候开放，邀请市民免费品尝孝义农特产品并反馈建议，助力本土品牌优化升级；线上直播带货同步发力，本地网红与乡村e镇主播团队每日开展两场专场直播，聚焦生鲜农产、爆款好物与家电3C产品，以直播间专属优惠实现“云端淘年货”，拓宽销售半径；文艺展演轮番上演，舞蹈、小品、歌曲、专业武术等节目彰显传统韵味与时代风采；印章集邮、公益厨房、免费定制春联等惠民活动更添温情，书法名家现场手写春联送福，公益厨房每日11时30分供应免费烩菜，集章兑换“孝臻义品”大礼包活动则激发市民参与热情，让新春祝福与民生关怀直达人心。

作为助推乡村振兴的重要抓手，孝义市乡村e镇此次以年货大集为契机，进一步发挥电商公共服务中心、产品展示体验中心等平台作用，既为市民提供了便捷实惠的采购渠道，也为本土商户与农特产品搭建了展示推广舞台，更通过“线上+线下”“商贸+文化”的创新模式，激活县域消费潜力，推动“孝臻义品”区域公用品牌影响力提升。活动持续至2月10日，活动期间每日分时段安排特色演出、直播专场与互动体验，让市民每日都能感受别样新春氛围。

此次年货大集的举办，是孝义市深化“产业+电商”融合发展、加快乡村e镇建设的生动实践。通过搭建惠民利企的综合性平台，不仅让市民在欢乐祥和的氛围中迎接新春，更以消费赋能产业、以文化凝聚人心，为县域经济高质量发展与乡村振兴注入强劲新春动能。



为丰富村民精神文化生活，营造喜庆祥和的新春氛围，省水利厅驻村工作队主动作为、积极协调，多次对接兴县文旅局，为高家村和西坪村争取到音响、大鼓、秧歌服装等一批文体活动物资，让父老乡亲重拾传统年俗，浓浓的年味在乡土间升腾。记者 张文慧 摄